

Suscripción: Capital, un mes . . . . . 1,25  
Provincias, trimestre . . . . . 4,00  
Portugal, . . . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

LUNES 29 DE JULIO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM. 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana . . . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . . 0,15  
Precio de línea) Primera . . . . . 0,50  
e inserción) Reclamos y gacetas . . . . . 0,35  
Remitidos, comunicados y espuelas a precios convencionales



LA SEÑORA  
**Doña Ana Madroño Casas**  
(Viuda de don Alvaro Calvo)  
ha fallecido en Pozoantiguo (Zamora) el día 28 de Julio de 1918,  
A LOS 85 AÑOS DE EDAD,  
después de recibir los Santos Sacramentos.

**R. I. P**

Sus desconsolados hijos don Ismael, don Timoteo, don Juan y don Enrique, hijas políticas doña Francisca Alfageme y doña Marina Murgoitio, nietos primos y demás familia.

*Al participar a sus amistades tan irreparable desgracia le ruegan la tengan presente en sus oraciones.*

Zamora 29 de Julio de 1918.

(No se reparten esquelas).

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo. GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ. Rúa, 13.—Zamora

APARATOS DISCOS



GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora

## Garage del AUTO

Alquiler de automóviles y bicicletas, reparaciones, grasas y accesorios. Avenida de la Estación, 5. Teléfono 113.

## BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA) Nuevo arrendatario.

Manantial 10'000 lit. por hora 52° de temperatura constante. Sulfurado sódicas, sulfurídicas, radio-activas. (V. guía oficial).

Sin rival en España para las enfermedades: Reumatismo, artritis, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpes, eczemas, clorosis y afecciones catarrales bronquiales, etc. usadas en baño, ducha, inhalación, pulverización y estufa. Tratamiento completo desde 12'50 pesetas.

Fonda y hospedaje desde 5 pesetas. Hospederías desde 0'50.

Temporada oficial 1 Junio a 30 Septiembre, abiertos todo el año.

Servicio de coches y automóviles diario en temporada, combinados con la llegada y salida de trenes de la estación de Salamanca. Hay coches de alquiler en todo tiempo. Correo diario, telégrafo y giro postal.

Hay otro pequeño manantial 500 lit. por h. de 30' cura dispepsia, gastralgias, acideces y otras enfermedades del estómago. Grandes reformas.

Rebaja de trenes todo el mes de Septiembre en que Salamanca celebra sus ferias. Ferias y fiestas en Junio y Septiembre en Ledesma.

Para más detalles pidanse al Señor Administrador, Baños de Ledesma (Salamanca).

## CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la Calle de Santa Clara, número 23.

Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

### Impresiones propias.

#### Las cosas pequeñas.

Cuando en nuestra adolescencia leíamos aquellas novelas de Ortega y Fria, de Fernández y González o de Tárage; aquellas novelas romántico-históricas, que tanto avivaban nuestra sensibilidad de jóvenes aventureros, y pasaban ante nuestra mente aquellos cuadros en que se pinta a las ciudades sumergidas en el silencio apenas tocaba la queda, ni más ni menos como en los cuarteles al toque de silencio, los vecinos pacíficos retirándose a sus viviendas musitando oraciones y las rondas recorriendo las calles oscuras y las callejuelas sinuosas, a las que sólo iluminaban las mortecinas luces que los piadosos vecinos colocaban para alumbrar a las imágenes ocultas en los rincones; aquellas rondas que en su nocturno recorrido proferían todo género de blasfemias, aunque fuesen las rondas del Santo Oficio, y cometían al amparo de su autoridad todo género de tropelías; cuando leíamos todo esto, pensábamos con fruición que esas cosas pasarán para no volver, y que en nuestros días sería imposible someter a los ciudadanos al yugo opresor de aquella época medioeval. Ya sólo se conserva de eso, la Quada, que aún existe en algunas poblaciones y que aún se toca a determinada hora, para recordar al pueblo los tiempos arcaicos en que aquella campana era fiel y prontamente obedecida.

No obstante pensando las cosas con calma, vemos cuán poca diferencia existe entre aquellos tiempos y los actuales en punto a libertades ciudadanas.

Las rondas, fueron sustituidas por serenos, por agentes de seguridad o de orden público, que si en verdad son más cultos que los rondadores de antaño, no se prestan a la comisión de menos abusivas interpretaciones de la ley.

Ahora no se obliga al ciudadano a retirarse a su casa al toque de queda; pero se le cierran a determinada hora todos los sitios de solaz y honorado esparcimiento, dejando solo abiertos, por abusos de las modernas rondas, los tugurios y los lupanares.

Las rondas modernas son algo más complicadas que las antiguas, pues tienen en su seno una serie de subjes, jefes y superjefes, constituyendo un verdadero laberinto, por donde se puede vulnerar la ley cuando a la amistad, a la vanidad o a otros intereses convenga.

El toque de queda, se ha sustitui-

do por la orden gubernativa y si no se da por la lengua de metal de la campana, se da por las lenguas metálicas de Gutemberg, que para el caso es lo mismo. Lo mismo nó, porque la orden escrita se presta a más falseamiento en la interpretación que la orden verbal que ha de cumplirse inmediatamente.

En cuanto a la ley, es más absurda la de ahora que la antigua, porque aquella sería más tiránica, pero era más equitativa, puesto que obligaba por igual a todos los ciudadanos con muy pocas excepciones. No se podía andar por la calle a determinadas horas, sin topar con la ronda y tener que darle las excusas. La ley moderna es más inmoral: cualquier malandrín puede faltar a ella con solo tener amistad con algún jefe o subje de los encargados de las nuevas rondas. Además, los tugurios y los lupanares, disfrutan de libertad, y solo los establecimientos honrados, caen bajo el peso de esa ley. Por otra parte, es absurda; porque vamos a ver, si un establecimiento está abierto a deshora y lleno de parroquianos, tanta culpa tiene el dueño como éstos de que se falte a lo preceptuado por la ley, y en este caso, ¿por qué ha de ser la multa solo para el dueño dejando a los parroquianos en entera libertad?

Democráticamente considerada la cuestión, y cada cual tiene el derecho de estar donde le acomode y a la hora que se le antoje, siempre que no escandalice ni falte al respeto debido a la sociedad.

Esto es positivamente cierto, y en cuanto a los dueños de establecimientos, tienen el indiscutible derecho de cerrarlos cuando se les antoje, que para eso pagan al Estado lo que éste quiere imponerles; ellos procurarán cerrar cuando los ingresos no recompensen a los gastos y lo harán sin orden especial, solo atendiendo a la defensa de sus intereses. No se arguya que por la noche se disminuye la vigilancia y que esta libertad podía dar margen a mayores extralimitaciones. No hay razón para disminuir la vigilancia por la noche, puesto que es más difícil ejercerla; debiera, si se aumentase, tampoco disminuirse, y en cuanto a las extralimitaciones que de esto se originasen eran más teóricas que prácticas, y el sostener esa absurda tesis es causa de mayores males, rebajando la dignidad de ciertos cuerpos, que debieran ser modelos de honradez profesional. Hora es ya de que acabe esa costumbre provinciana de perseguir el cierre de los establecimientos, y que termine la merienda de negros a que tal costumbre da margen; déjese a cada industrial la libertad a que en este punto tiene derecho, que no por eso han de conmoverse las esferas.

### Impresiones

#### de la lucha.

##### LA SITUACION MILITAR

Los aliados siguen progresando notablemente. Durante la jornada última llegaron a la línea general Bruyeres, Villeneuve sur Pere, Caumont, Passy, Griany, Laneuville aux Larris y Chanmuzy. También al Norte del Marne continúa el avance.

Estos avances vienen a afianzar más aún las ventajas de la situación creada por la contraofensiva aliada.

Los alemanes en cambio, no solo se ven comprometidos por las pérdidas territoriales, sino por el decaimiento de espíritu que esa misma contraofensiva ha tenido necesariamente que producir en sus tropas.

##### PARA HERALDO DE ZAMORA

### Mirando a la guerra.

#### Ofensiva y contraofensiva.

##### SEGUNDA FASE

En la noche del miércoles, la situación era como sigue:

Los alemanes poseían una cabeza de puente, de doce kilómetros de extensión por tres o cuatro de profundidad, en la orilla sur del Marne. Esa cabeza de puente comenzaba en Jougoune y acababa en Montvoisin, al Oeste de Espernay. Contenidos al Norte de Conde los soldados de Boehm habían empujado una penosísima marcha lateral por las dos márgenes del río, para desbordar, o rodear por Occidente a lo menos, la floresta de Reims, posición formidable que defendía el ala izquierda del ejército de Gourand.

En la madrugada del jueves, los ejércitos franceses mandados por los generales Magin y Desghontes y un ejército americano de siete divisiones blancas y un regimiento negro, a las órdenes del general March, salieron de los bosques de Retz y sus prolongaciones septentrionales y meridionales y precedidos por numerosos carros de asalto (800 han dicho los alemanes) se lanzaron sin previa preparación por la artillería sobre el flanco derecho de Boehm, de Soissons a Chateau Thierry.

De un solo impulso rompieron la línea avanzada y el sostén e llegaron a las posiciones de artillería de medio y pequeño calibre. Tenía Boehm además de miles de ametralladoras, unos 400 cañones entre el Marne y el Aisne. Todo cayó en poder de los norteamericanos y franceses, que habían hecho a la caída de la tarde cerca de 20.000 prisioneros.

Las consecuencias de este terrible golpe no tardaron en dejarse sentir. Ludendorff debió emplear apresuradamente sus reservas estratégicas. Pero como no bastaron y los francoamericanos siguieron avanzando ordenó evacuar la orilla sud del Marne y luego parte de la orilla norte, por Helouap, Jougoune y Chateau-Thierry.

A la vez envió refuerzos considerables al sudeste de Reims. Quería sin duda amenazar peligrosamente la izquierda de Gourand, formada por franceses y una división de Italia. Mas Foch había preparado la maniobra. Cuando vacilaba la línea franco-italiana, bajo los repetidos asaltos alemanes, hicieron la aparición varias divisiones inglesas. Y estos elementos nuevos conjuraron el riesgo.

Desde entonces, la batalla se ha transformado en una serie de acciones violentísimas de las retaguardias teutonas y de las vanguardias aliadas. Hoy viernes veintiséis de Julio, día en que escribo estos comentarios humildes, los francoamericanos están por el sudoeste, a cinco kilómetros de Fere en Tardenois (centro de las comunicaciones ferroviarias y de rueda de los alemanes al sud del Vesle.) y por el sud, a seis o siete. Una doble maniobra se efectúa con la regularidad de una máquina que apisona un terreno. Los soldados del Kaiser pierden cada veinticuatro

### EL CORREDOR DE COMERCIO

Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

### EN EL "HERALDO,"

#### Haciendo música.

Ayer por la tarde, fuimos obsequiados con un notable concierto musical, los «chicos» del HERALDO, por tres distinguidos y jóvenes artistas. Estos eran Francisco Aparicio, notabilísimo concertino valisoleitano; nuestro gran artista, Miguelito Berdión y Justo Roca, gran relojero, magnífico violinista y admirable cantante, todo en una pieza.

Durante gran parte de la tarde, oímos a Miguelito Berdión, que interpretó como él sabe hacerlo diversas obras de ejecución difícilísima.

Francisco Aparicio, es un virtuoso del arco que puede acometer las más atrevidas empresas musicales. Nos deleitó con la ejecución exacta, perfecta de los grandes maestros, especialmente de Sarasate, Kubelik y del Hierro.

Y el otro triunviro artístico, Justo Roca, nos hizo oír su voz plena y potente cantando diversos tizos escogidos.

Ah, también manejó el arco demostrando su pulsación y sus amplios conocimientos que le acreditan como un gran «amateur».

Escucharon con nosotros el nota-

bilísimo concierto, numerosos amigos que bailaron palmas, en honor de Aparicio, Berdión y Roca, a quienes desde estas columnas enviamos el testimonio de nuestro reconocimiento por tan exquisito obsequio.

### Impresiones de la guerra.

##### LA SITUACION MILITAR

Los aliados siguen progresando notablemente. Durante la jornada última llegaron a la línea general Bruyeres, Villeneuve sur Pere, Caumont, Passy, Griany, Laneuville aux Larris y Chanmuzy. También al Norte del Marne continúa el avance.

Estos avances vienen a afianzar más aún las ventajas de la situación creada por la contraofensiva aliada.

Los alemanes en cambio, no solo se ven comprometidos por las pérdidas territoriales, sino por el decaimiento de espíritu que esa misma contraofensiva ha tenido necesariamente que producir en sus tropas.

##### PARA HERALDO DE ZAMORA

### Mirando a la guerra.

#### Ofensiva y contraofensiva.

##### SEGUNDA FASE

En la noche del miércoles, la situación era como sigue:

Los alemanes poseían una cabeza de puente, de doce kilómetros de extensión por tres o cuatro de profundidad, en la orilla sur del Marne. Esa cabeza de puente comenzaba en Jougoune y acababa en Montvoisin, al Oeste de Espernay. Contenidos al Norte de Conde los soldados de Boehm habían empujado una penosísima marcha lateral por las dos márgenes del río, para desbordar, o rodear por Occidente a lo menos, la floresta de Reims, posición formidable que defendía el ala izquierda del ejército de Gourand.

En la madrugada del jueves, los ejércitos franceses mandados por los generales Magin y Desghontes y un ejército americano de siete divisiones blancas y un regimiento negro, a las órdenes del general March, salieron de los bosques de Retz y sus prolongaciones septentrionales y meridionales y precedidos por numerosos carros de asalto (800 han dicho los alemanes) se lanzaron sin previa preparación por la artillería sobre el flanco derecho de Boehm, de Soissons a Chateau Thierry.

De un solo impulso rompieron la línea avanzada y el sostén e llegaron a las posiciones de artillería de medio y pequeño calibre. Tenía Boehm además de miles de ametralladoras, unos 400 cañones entre el Marne y el Aisne. Todo cayó en poder de los norteamericanos y franceses, que habían hecho a la caída de la tarde cerca de 20.000 prisioneros.

Las consecuencias de este terrible golpe no tardaron en dejarse sentir. Ludendorff debió emplear apresuradamente sus reservas estratégicas. Pero como no bastaron y los francoamericanos siguieron avanzando ordenó evacuar la orilla sud del Marne y luego parte de la orilla norte, por Helouap, Jougoune y Chateau-Thierry.

A la vez envió refuerzos considerables al sudeste de Reims. Quería sin duda amenazar peligrosamente la izquierda de Gourand, formada por franceses y una división de Italia. Mas Foch había preparado la maniobra. Cuando vacilaba la línea franco-italiana, bajo los repetidos asaltos alemanes, hicieron la aparición varias divisiones inglesas. Y estos elementos nuevos conjuraron el riesgo.

Desde entonces, la batalla se ha transformado en una serie de acciones violentísimas de las retaguardias teutonas y de las vanguardias aliadas. Hoy viernes veintiséis de Julio, día en que escribo estos comentarios humildes, los francoamericanos están por el sudoeste, a cinco kilómetros de Fere en Tardenois (centro de las comunicaciones ferroviarias y de rueda de los alemanes al sud del Vesle.) y por el sud, a seis o siete. Una doble maniobra se efectúa con la regularidad de una máquina que apisona un terreno. Los soldados del Kaiser pierden cada veinticuatro

horas dos o tres kilómetros contratan de noche y retroceden de día. Y se empieza a creer en París y Londres que Ludendorff va a retirarse al camino de las damas.

Sería lo más prudente que podría hacer.

El ejército de Boehm es atacado y cañoneado por el Sur, el Este y el Oeste.

El saliente del Vesle es un vastísimo y horripilante cementerio de alemanes. Los regimientos se funden en pocas horas bajo fuegos cruzados de intensidad inaudita...

Pero cabe preguntarse si Ludendorff se atreverá. La noticia de que la quinta ofensiva (la ofensiva de la paz) había acabado cediendo al enemigo victorioso cerca de setenta kilómetros en un frente de ochenta o noventa, causaría en Alemania un efecto aterrador. El partido de Kuhlmann levantaría la cabeza. Los transaccionistas hallarían innumerables argumentos y la perspectiva de un quinto invierno de guerra, sin esperanza racional de triunfo, llenaría al paciente y sacrificado pueblo germano de una consternación infinita...

FABIÁN VIDAL.

### En favor de un médico

#### La velada de anoche.

Como habíamos anunciado, anoche, en el coliseo del patio del Hospicio se celebró la función a beneficio de las señoras madre y hermanas del médico recientemente fallecido en Villalonso, don Dionisio García Alvarez.

Se puso en escena *El Juramento*, interpretando la obra el cuadro de declamación de la sociedad «Bellas Artes».

El teatro presentaba buen aspecto. Había mucha gente entre la que abundaba el bello sexo. Y en todos los semblantes se notaba la satisfacción de haber cooperado a tan benéfica obra.

Además no fué una función de aficionados sino una magnífica compañía la que nos hizo escuchar anoche *El Juramento*.

Laurita y Carmen González superaron a toda ponderación demostrando un absoluto dominio de la escena y unas facultades extraordinarias para bell canto.

El «Cabo Peralta» (don Julio González) desempeñó su papel magistralmente, igual que Angel y Alfonso Horna, Enrique Laguna y Luis Toral.

Los coros formados por encantadoras señoritas y por distinguidos caballeros y jóvenes cantaron con afinación y buen gusto poco comunes.

Desde los primeros momentos se oyeron ovaciones estruendosas muy merecidas.

Se repitieron varios números en medio de frenéticos aplausos recibidos también el maestro Haedo. La orquesta magistralmente dirigida, oyó palmas y cosechó laureles en abundancia.

En uno de los entreactos, apareció en el palco escénico el médico de la Beneficencia municipal don Abelardo Prieto Vega. Saludó al público y a los felices intérpretes de «El Juramento» agradeciendo a los artistas y al «respetable» en nombre del Colegio Médico su cooperación para obra tan humanitaria. Se le ovacionó también haciéndole justicia.

La de anoche fué una velada que se recordará siempre con satisfacción siquiera sea porque se derrochó arte en todas las escenas de la obra haciendo con ella otra de caridad.

Vaya nuestra felicitación para los intérpretes de «El Juramento» a quienes anoche aplaudimos todo lo que nos fué posible.

### El estatuto del Magisterio.

Ha publicado la «Gaceta» el estatuto del Magisterio de primera enseñanza, aprobado por decreto del ministerio de Instrucción pública.

Consiste de 167 artículos que regulan cuanto se refiere al ingreso en el Magisterio nacional, oposición, concurso de interinos, ascensos, cursos, concurso de traslado, rien-

greso e ingreso por asimilación, maestros consortes, permutas, provisión interina de las escuelas nacionales, licencias, excedencias, expedientes gubernativos, sustituciones, jubilaciones, escalafón general del Magisterio y tramitación de expedientes.

Se determina en el estatuto que el ingreso en el Magisterio se verificará por oposición, aunque transitoriamente podrá ingresarse por concurso de interinos hasta la colocación de los que tienen reconocido tal derecho.

Serán destinadas a ingreso todas las escuelas desiertas en concurso de traslado y las resultas que radiquen en poblaciones menores de mil habitantes. Los de menos de 500 habitantes se proveerán por concurso de interinos, y los de 700 a 1.000 por oposición.

Las plazas de nueva creación se proveerán siempre por oposición. Las de Madrid y Barcelona se proveerán con 3.000 pesetas.

No se convocarán oposiciones en época determinada, sino solo cuando quede pendiente de colocación un tercio de los opositores aprobados con derecho a plaza o cuando sea preciso para la provisión provisional de las escuelas.

Para ser opositor se requiere ser mayor de veinte años, no hallarse incapacitado para el ejercicio de cargos públicos y poseer el título de maestro, o, a lo sumo, haber aprobado los estudios correspondientes. Para la toma de posesión habrá de haber cumplido los veintidós años y abonado los derechos del título profesional.

Las oposiciones se celebrarán en las capitales de distritos universitarios. Se exceptúan los de Canarias.

Señala el estatuto en qué consisten los ejercicios de oposición, que serán tres: uno escrito, otro oral y otro práctico.

En ningún caso podrán hacerse agregaciones a plazas en las oposiciones, pudiendo proveerse sólo las comprendidas en la convocatoria.

A los concursos de interinos podrán presentarse todos los maestros que tengan prestados servicios interinos con nombramiento expedido por autoridad competente y estén en posesión o lo menos del título elemental, sea cual fuere la fecha de su nombramiento.

Los ascensos se ajustarán a dos turnos: el de antigüedad y el de oposición. El primero comprenderá todas las categorías del escalafón, y el segundo, la de 3.000 pesetas solamente.

Se establece el derecho de excedencia para todo el Magisterio nacional. Esta no podrá durar menos de un año ni más de dos.

La jubilación será forzosa a los 70 años de edad; discrecional del ministro desde los 75, y voluntaria desde los 60, o cuando se hayan cumplido 40 años de servicios abonables.

INSINUACIONES ALEMANAS

¿Tentativas de paz o burda maniobra?

Nuestro asombro no tiene límites. Un despacho de Amsterdam nos dice que el «Vorwaerts» cree saber que el Gobierno español ha recibido del alemán un esquema de las bases sobre que pudiera iniciarse la conferencia de la paz. No nos importa cuales son esas bases. Ello prueba, al menos, que para Alemania aún somos algo. Y si esto es así, ¿por qué torpedea nuestros buques?

Claro que debemos alegrarnos de la posibilidad de que sea España la que inicie las negociaciones de paz. Nada saldríamos perdiendo y en cambio ganaríamos no poco. Pero creemos difícil, por los factores que intervienen en la lucha y por las circunstancias en que ésta se desarrolla actualmente, que los aliados acepten ahora insinuaciones pacifistas. Ya es tarde para dejarse suggestionar por las habilidades del partido prusiano. Sus ansias de hegemonía han costado al mundo verdaderos ríos de sangre y no puede firmarse una paz que no sea en el futuro absoluta garantía para la libertad de los pueblos.

Hay además otras razones poderosas para rechazar en los momentos presentes todo intento de negociación. Alemania persiste en obtener ventajas de esta guerra, contra el firme propósito de los aliados de que el pangermanismo desaparezca. Por muy poco que Alemania lograse, siempre sería para ella un éxito y un recurso para seguir alejando al pueblo germano la posibilidad de ejercer pleno dominio en el mundo. Como en casos anteriores, sería el partido militar el predominante en la política actual, se votarían cuantiosos presupuestos de Guerra y Marina, y esto, sobre ser una amenaza para los aliados, les privaría de poder organizar sus haciendas con una sana política de economía en los gastos militares.

Fijándose un poco en las condiciones que la Prensa publica como procedentes del Gobierno alemán,

puede anticiparse sin vacilaciones que los aliados responderán negativamente. No basta que Alemania no quiera en Occidente ninguna indemnización, por el contrario, es ella la que debe pagarla y tan cuantiosa como graves fueron los daños en Bélgica y Francia. Impone la intangibilidad de los tratados con Rusia y Rumanía, que deben ser forzosamente anulados por las razones que Lord Robert Cecil aducía no ha mucho en los diarios ingleses. Respecto a Bélgica, sigue manteniendo el equívoco de no concretar qué suerte correría. Igual ocurre acerca del problema de Oriente. Pero aunque nada insinúa, pueden colegirse sus intenciones con las palabras que ante el Parlamento pronunciaron Kuhlman y el Canciller.

No quedan ahí las pretensiones de Alemania. Pide el desmantelamiento de Gibraltar y de las fortificaciones del Canal de Suez, algo así como unas bases navales en todos los puertos del mundo y el «statu quo» de los problemas coloniales. ¿Se comprende ahora la imposibilidad de iniciar unas gestiones pacifistas? Por lo visto, lo que Alemania pretende es hacer creer a su pueblo que si la guerra sigue no es por su culpa, sino porque los aliados no rechazan sus ofrecimientos de paz. Torpe sería la Entente si diera oídos a estas proposiciones inadmisibles. La mejor respuesta es el avance de las tropas aliadas.

En cuanto a nosotros, hará mal el Gobierno si no procura sacar ventajas de su situación. Ya que no pida compensaciones por el papel amistoso que ha de desempeñar, que exija al menos, como condición inexcusable para iniciar las negociaciones, una amplia satisfacción por los agravios que los submarinos alemanes han inferido a nuestra marina mercante. Quizá sea este el único momento que se pueda aprovechar. Cuando pasan rábanos hay que comérselos.

ANTONIO R. DE ARAMBURU.

Información mercantil

Zamora: Trigo, desde 85 a 90 reales las 94 libras. Harinas, de 60 a 70 pesetas los 100 kilos según clase. En cebada, no hay cotización.

Valladolid 28. Mercado del Canal. — 150 han sido las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 92 reales las 94 libras — pesetas 53,24 los 100 kilos.

Tendencia floja en los precios. Mercado del Arco. — Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy nulas.

La firmeza en los precios, parece que ha declinado algo. La tendencia floja.

La cebada se cotiza de 62 a 63 reales fanega y las algarrobas de 75 a 76.

Harina extra se vende a 55,50 pesetas los 100 kilos, primeras a 54,50 de todo pan a 53 y bajas a 52.

El trigo corriente se pagó sobre 95 y 95,50 reales las 94 libras — pesetas 54,92 y 55,21 los 100 kilos.

Granos de pienso. — En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno, a 70 reales las 90 libras. Cebada, a 55 id. las 70 id. Avena, a 41 id. les 25 kilos. Algarrobas, a 69 id. las 94 libras. Lentejas a 83 id. fanega.

Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes. Medina 28.

Las entradas fueron hoy unas 000 fanegas que se pagaron de 89 a 90 reales las 94 libras — pesetas 52,03 y 56,84 los 100 kilos.

Harinas. — En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 69 a 70. Primeras, buenas, a 68 a 69. Segundas o de todo pan, a 65 a 66.

Nava del Rey 28. El trigo se cotiza sobre 96 reales las 94 libras — pesetas 55,50 los 100 kilos.

La cebada nueva se pagó a 65 reales fanega, y algarrobas a 74. Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 28 reales arroba, buena a 26 y corriente a 25.

Toro, 28. Sigue pagándose el trigo en este mercado a 89 reales las 94 libras — pesetas 51,45 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 74 reales las 90 libras, cebada a 57 las 70 y algarrobas a 66 fanega.

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Benavente 28. En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 95 reales las 94 libras — pesetas 54,92 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 74 reales fanega, cebada a 70, algarrobas y yeros a 84.

LAS BAJAS DEL «HERALDO»

SEÑORES que han pedido la baja como suscriptores de este periódico, por no estar conformes con la campaña que HERALDO DE ZAMORA viene sosteniendo contra los acaparadores, exportadores, tenderos de mala fé y demás causantes de la escasez y elevación de precios que han alcanzado los artículos de primera necesidad y que hacen imposible la vida al noventa y cinco por ciento de las personas que constituyen el vecindario de Zamora.

- D. Gabino Bobo, Fabricante de harinas. » Bernardino F. Bobo, Almacenista de Carbones. Sres. Bobo, García y C.ª, Ultramarinos y Tocino. D. Maximino Bobo, idem id. » Daniel Bobo, id. id. Sres. García F. y García, Fábrica de Cera. D. Ramón Santiago Prieto, ultramarinos y tocino » Joaquín Prieto, id. id. » Valentín Prieto, Tejidos. » Emilio Prieto, id. » Magin Prieto, id. » Eloy Prieto, Fábrica de Harinas. » José Fuentes, vicepresidente del Mercantil. » Alfonso Ramírez, Mercería. » Alfonso Carbayo, id. » Francisco Blanco, Droguero. » José Blanco, Fabricante de Harinas y Panadero. » Maximino Martín, Salchichero y Tocinero. » Antonio Román, Ultramarinos. » Pedro Marcos, Tabernero. » Miguel Pascual, Carnicero y exportador de ganado. » Salvador Rodríguez, Ultramarinos y Tocino. » José Fernández Saiz, Propietario. » Joaquín Fernández Pastor, Salchichero y Tocinero. » Vicente García, Fabricante de Jabón. » Antonio Rodríguez, id. id. » Cándido Calvo, Marmolista. » Alejo Cabañas, Barbero. » Eugenio Pichel, vendedor de Harinas. Viuda de Aguiar, Ferretería. D. Esperato Robledo, papel pintado y yeso. Viuda de F. Rueda, Almacén de Coloniales. D. Avelino Otero, Licores vinos y refrescos. » Manuel López, vendedor de Harinas. » Toribio Pérez, Tejidos y quincalla.

ANUNCIANTES

Don Desiderio Vidal, Fabricante de Vinos.

Los comentarios que esa lista sugiere, dejamos integra y libremente que los haga el público.

NOTAS.—Como todo en la vida tiene su parte cómica, es natural que esto de las bajas del HERALDO no esté sin ella.

Entre los boletines de bajas que el CIRCULO MERCANTIL nos ha enviado, figura uno a nombre de don José Fuentes, como anunciante.

En los libros de esta Administración no aparece inscripto semejante nombre.

Otro tanto ocurre con los boletines de don Antonio Rodríguez, (Hotel Antonio).

Este señor, sin duda, tenía ganas de pitorreo cuando los corredores de bajas le pidieron la suya; y no fué corto ni perezoso para firmar; pidió la baja como suscriptor y como anunciante; ¡quién sabe!, dispuesto a firmar y a complacer a los peticionarios, hasta donde hubiera llegado don Antonio firmando boletas; y eso que nos llama amigos...

Bueno, señores; don Antonio Rodríguez (Hotel Antonio), no es suscriptor del HERALDO, ni es anunciante en este diario; de modo que ustedes dirán si hay error de persona y puede subsanarse, o en otro caso nos autorizan para regalar estos boletines al consabido portugués de los perdigones para que les dé aplicación nuevamente.

ABANICOS Importación directa del Japón La colección más extensa 700 modelos distintos Los más bonitos: Los más baratos. LUIS DE LA CUESTA SANTA CLARA, 12 URBERUAGA DE UBILLA MARQUINA (VIZCAYA) AGUAS AZOADAS Especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Médico Director, don Cipriano Alonso Díez. Pidanse memoria y guías. Se remiten gratis. SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

Crónicas veraniegas.

DESDE SANTANDER

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Estos días tediosos, opacos, en vuelven pesadamente a la ciudad.

Cuando aún parece, que no ha amanecido, a juzgar por la débil luz, un amigo hace irrupción violenta, cargado de bultos y maletas, y me saluda afectuoso. Por él logro saber que son las diez de la mañana.

A sus preguntas atropelladas, confusas, respondo como mejor puedo.

No quiero quitarle su ilusión que a esta ciudad le ha traído. Nuestra conversación, después de los obligados comentarios a la falta e incomodidad de los medios de comunicación a los paseos santanderinos, y a las fiestas en preparación, va a caer en el tema del submarino alemán internado. Me dice que iremos a verle inmediatamente pero que le anticipe detalles de su forma, características y armas de combate con que cuenta. Yo con cierto rubor declaro no haberle visto todavía, confieso no haber sentido aún la curiosidad de ver al monstruo tan próximo. Pero ante su sonrisa incrédula, tengo al fin que darle un curso de navegación submarina, y termino diciendo que... todos los días para el «U-65» es mi primera visita.

Mi amigo me «extrae» violentamente del lecho, y tengo que acompañarle a la dársena lejana donde está amarrado el barco germano, vigilado constantemente por el torpedero español número 8, que le cierra la salida.

Después de un largo rodeo, — porque yo aún no he de fingir que conozco un atajo para llegar antes — damos con el lugar donde el submarino se halla. La dársena es más bien pequeña. La embarcación alemana está amarrada al lado de una máquina, desde la que semeja un cetáceo; sobre la cubierta estrecha y larga, apenas si queda espacio para que un hombre pueda pasear. Delante, en la proa, una especie de cuchilla parece estar dispuesta a intentar los abordajes o a evitarlos si es preciso, hiriendo a la nave enemiga.

Al centro se yergue la torre, blanca y reluciente. A su alrededor una especie de pasillo estrecho le da acceso. En la parte superior una rueda, un volante como el de un automóvil, debe servir para dirigir el barco, cuando navega sobre las olas.

Delante y detrás de la torre, a proa y a popa — más técnicamente, dos agujeros negros — escotillas, son las entradas a la misteriosa entraña de la nave guerrera. Cubierto de lonas negras impermeables se dibujan sobre la cubierta los contornos agresivos de unos cañones.

Cuando absortos contemplamos el monstruo gris dormido, alejado de las ocupaciones propias de su «sexo», hemos visto surgir inopinadamente por la escotilla de proa a un hombre. Viste un traje azul descolorido, y en la gerra se lee «Kaiserliche Marine», que no es preciso traducir. Por su aspecto parece más que marino germano, un albartero español: ni es rubio ni corpulento; tiene bigote y pelo castaños y usa una perilla como las de los individuos pertenecientes al cuerpo mencionado.

Ha dado unos paseitos por la cubierta, — de algún modo hay que llamar al estrechito pasillo — y por último parado frente a sus amigos los marinos españoles, vigilantes, les ha saludado en un español chapurreado, al que los nuestros han contestado en un alemán, más lamentable aún...

Después el germano ha ayudado a los nuestros a traducir al idioma del Kaiser cuatro o cinco frases: «Que mal día hace». «En Santander siempre está lloviendo». «Buenos días». «Hasta luego» y coincidiendo con esta última, unos y otros han dado vuelta y se han ido a sus quehaceres.

Mi amigo y yo, también ya, saturados del submarino, hemos regresado a Santander entre la misma neblina húmeda, triste, plúmbea con que habíamos ido.

ALBERTO MARTÍN FERNÁNDEZ. Santander-Julio.

HOMBRES

Faltas de energías, nervioso-musculares, impotencia, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pecadores, estudios, &, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso interno. Los medicamentos el interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Doña Ana Madroño.

En el vecino pueblo de Pozoantiguo ha fallecido a los 85 años de edad, confortada con los auxilios de la santa Religión, la respetable y cariñativa señora Doña Ana Madroño, de nuestros queridos amigos don Ismael, don Timoteo, don Juan y don Enrique.

Era la finada persona de trato afable y cariñoso, en la que los necesitados hallaron siempre el consuelo de una limosna por lo que su desdén en cuantos la trataron, honda pena. Descanse en paz el alma de la finada y quiera el Cielo conceder a sus hijos, nuestros buenos amigos, y demás familia, la resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan terrible desgracia.

Jesurimo Farré Gamell Oritópica de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tuercas laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Septiembre y Noviembre.

NOTICIAS

La inspección de Vigilancia ha denunciado al Juzgado municipal, que el joven Ramón San Lázaro maltrato ayer de palabra y obra a Salvadora Moter Carretero, por negarse ésta a seguir las relaciones amorosas que habían mantenido.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCULISTA Procedente del Instituto Oftalmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las riñas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA Juzgado de Fuentesauco; delito, atentado; procesado, Macario Díaz; ponente, señor Presidente; acusación, señor Teniente fiscal; abogado, señor Roldán; procurador, señor Arranz; testigos, 16.

El propietario de los acreditados almacenes de EL CANDADO, don Salvador Ruiz, ha trasladado el comercio de Ferretería a los nuevos y espaciosos locales que ha construido junto a sus grandes almacenes de HIERROS, CARBONES y MUEBLES, con cuyo traslado puede ofrecer a su clientela ventajas de comodidad y prontitud en el servicio de los encargos y sobre todo economía en los precios.

Puerta de la Feria, Teléfono, 42. Nota. También recibe encargos de carbón, Plaza de Zorrilla, 5, principal, (esquina a Santa Clara). Teléfono, núm. 117.

Concluso se ha recibido en esta Audiencia el sumario instruido en Benavente, por homicidio, contra Estimio Rubio Román.

Cura el estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

La vecina de La Hiniesta Bernarda Ferrero Herrero, compareció hoy ante el Tribunal de esta Audiencia para responder de un delito de injurias a su vecina Agustina Nieto Fernández.

El querrelante señor Zarraco, pidió a la Sala que condenara a Benavente a un año, ocho meses y 21

# POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 29 (9 m.)  
**De la guerra.**

## La jornada de ayer.

El comunicado de anoche a las once, y transmitido esta madrugada, dice:

Los franceses han continuado el avance en el Norte del río Marne y región de Ouret, apesar de la tenaz resistencia de los alemanes que hicieron grandes esfuerzos para impedirlo.

No obstante la resistencia los franceses lograron atravesar el río y situarse en la orilla Norte. Las fuerzas de vanguardia penetraron en Peer, al Noroeste del bosque de Pirst, tomando Chaff y Wisny. Después entraron en Antenay y Quesy, aproximándose a la carretera de Reims.

En la Champagne rechazaron dos tentativas de asalto de los alemanes, seguidos de intenso bombardeo. Al ayudante Ortega derribó el día 25 un aparato alemán.

## El parte inglés.

El alto mando británico dice en el parte de anoche, que nada mencionable ocurrió en los dos frentes. El día 26 las nubes bajas y la lluvia impidieron efectuar operaciones. Sin embargo los aviadores, arrojaron bombas sobre los acantonamientos y vivaques del enemigo.

## El parte alemán.

El comunicado alemán dice: Prosigue tenazmente la lucha en el río Oisse.

## Los japoneses en acción.

En París se han recibido noticias, diciendo que los japoneses han desembarcado en Wiaströy, algunos destacamentos de tropas para ayudar en las operaciones a ingleses y franceses. Los checoslavos han designado a varios generales franceses para que los dirijan en la lucha.

## El Rey de Bulgaria.

Las noticias recibidas en Londres dicen que el rey Fernando de Bulgaria, ha marchado a la frontera donde repondrá su quebrantada salud. Créese que se trata de una fuga. Acerca del viaje se hacen diversos comentarios.

## Hospital incendiado.

Comunican de Oporto, que ayer fué destruido por un incendio parte del hospital militar. El primer pabellón, donde estaba la biblioteca, sala de operaciones, de sargentos, formación, laboratorio y gabinete radiográfico, fué pasto de las llamas.

En la extinción del fuego, se trabajó extraordinariamente, lográndose que las llamas no se corrieran a otras dependencias.

## Vapor en peligro.

Mas noticias de Oporto, dicen que a treinta millas de Aveit, ha sido atacado por un submarino alemán un vapor cuya nacionalidad desconocese. La tripulación pide socorro. La comandancia de Marina ha enviado varios buques en su auxilio.

## Embajadores expulsados

Participan de Stokolmo, que el general alemán Echehoffin ha exigido a los embajadores francés y británico, que abandonen Petrogrado, antes del día 30 de este mes, pues de lo contrario serán detenidos.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 27 (9 30 m.)

# DE ESPAÑA

## Las huelgas de Peñarroya

El gobernador civil de Córdoba telegrafía al ministro de la Gobernación señor marqués de Alhucemas, que las noticias que se reciben de Peñarroya son optimistas. Ayer llegó el propagandista Llaneza, conferenciando en el sindicato obrero, con don Lucio Martínez, director de las minas y el teniente coronel de la guardia civil.

No llegaron a un acuerdo, porque la solución tiene que someterse a la asamblea magna.

La conferencia duró cinco horas, teniendo que suspenderse por estar cansados.

Hoy a las once volverán a reunirse. El coronel de ingenieros pidió a

los obreros, que aplazaran por 48 horas la huelga.

Los obreros contestaron negativamente, ante la imposibilidad de poder enviar recado a los pueblos.

Hoy se habrá declarado la huelga parcial, con la garantía de conservar el orden.

Falta tratar sobre el aumento de los jornales incluso a los obreros de la mina metálica.

Créese que llegarán a un acuerdo y mañana reanudarán todos el trabajo.

## Cartagena sin pan.

Dicen de Cartagena, que los obreros panaderos están indignados contra los fabricantes de pan, que han clausurado las tahonas sin previo aviso, dejándolos sin trabajo.

En el caso de que los fabricantes abran sus establecimientos, los obreros reclamarán seis reales de aumento en los jornales.

Anoche visitaron al alcalde para que tome cartas en el asunto.

Este ha concedido a los tahoneros un plazo de 48 horas para solucionar el conflicto.

La causa del cierre de tahonas no es otra, que no consentir el alcalde la subida del precio.

El público se aprovisionó de pan para dos días.

El alcalde conferenció con las autoridades locales y estas han tomado precauciones.

Hoy se reunirá la junta de subsistencias para tomar acuerdos relacionados con el pan.

## De Barcelona.

Telegrafían de la Ciudad Condal, que anoche salieron para Tortosa y Madrid los diputados señores Barriovero y Domingo.

Los periódicos «La Lucha» y «El Progreso», han sido denunciados el primero por dirigir insultos al Rey y el segundo por atacar al imperio austriaco.

## Mitín en Jerez.

Telegrafían de Jerez de la Frontera que ayer se celebró un mitín para tratar del abaratamiento de las subsistencias.

Después organizóse imponente manifestación en la que figuraban muchas mujeres y niños.

Los manifestantes estuvieron en el Ayuntamiento, haciendo entrega al alcalde de las conclusiones.

## Señorita multada.

El gobernador civil de San Sebastián, señor García Bajo, ha multado con 500 pesetas a una señorita que llevaba ayer un vestido cortísimo y el escote exagerado.

Créese que fué un modelo lanzado a la calle por un modisto de París.

## Protestas en Palma

En Palma aumentan las protestas contra la exportación de la patata y de los cereales.

El kilo de pan cuesta una peseta y es de mala calidad.

El vecindario de Feide se amotinó impidiendo la salida de trigo para los acaparadores.

Los ánimos están muy excitados.

## De Peñarroya.

Dicen de Córdoba, que el gobernador civil ha enviado bastante benemérita a Peñarroya, en previsión de que ocurran desórdenes. Pasan de 13.000 los obreros huelguistas.

## Percance automovilista.

Comunican de Bilbao, que al regresar ayer de Portucalete siete individuos en un automóvil, el chauffeur vióse obligado a hacer una pequeña maniobra, para no chocar con un carro.

El automóvil volcó, resultando muerto Jesús Uriarte y gravemente heridos otros tres.

Conducidos éstos a Bilbao, uno falleció en el camino.

## Republicanos y bizcaitarras.

Continúan en Bilbao, muy excitados los ánimos entre republicanos y bizcaitarras.

Hay herido grave, un guardia de Seguridad. Se han practicado nuevas detenciones.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA  
Madrid 29 (4 t.)

# Alcance telefónico

## De la guerra.

El parte oficial francés de las iras de esta tarde, dice que en el Norte de la región del Marne, la situación no ha cambiado.

Ayer en algunos ataques locales, los franceses cogieron más de cuatrocientos prisioneros al enemigo!

## De Canarias.

Cablegrafían de Canarias que la situación no está precaria como afirman las noticias particulares.

Es cierto que la guerra ha creado algunas dificultades en el orden económico, pero no han alcanzado la gravedad que consignan los despachos enviados del archipiélago canario.

## Conflicto en pié.

El gobernador civil de Jaén, dice que hallándose casi conjurada la huelga de la mina «Rafaelito» ha habido un desacuerdo entre las partes.

Parece ser que los obreros exigen al director la firma de un documento, a lo que se negó por estimarlo una desconsideración.

Entonces los obreros rompieron las bases de arreglo y sigue el conflicto en pié.

## El periódico oficial.

La Gaceta publica hoy un decreto, autorizando a los contratistas de obras hidráulicas y de Puerto, para rescindir los contratos si lo desean.

## ¿Sin balija?

De Santander no se ha recibido hoy la balija oficial con la firma del Rey.

En la firma figura una combinación en la magistratura, que se desconoce.

## El incendio de Otero de Guardo

El gobernador civil de Palencia dice haber regresado del pueblo de Otero de Guardo, donde se quemaron 80 casas.

Manifiesta que los informes enviados no son exagerados, si bien no ocurrieron desgracias personales. Quemáronse pocos aperos de labranza.

En el incendio pereció muchogano de labor.

## Elecciones en Tenerife.

En Santa Cruz de Tenerife se celebraron ayer las elecciones municipales, sacando mayoría, cinco candidatos monárquicos y tres republicanos. Faltan algunos datos.

## Las huelgas.

Las noticias que se reciben de Peñarroya son mas satisfactorias y optimistas.

El director de Comercio ha manifestado que él no tiene noticia alguna de Puertollano y Peñarroya.

SANCHEZ ORTIZ.

Ama de cría con leche fresca se ofrece para casa de los padres. Dará razón en Villalazán del Vino, don Félix Rodríguez.

# GEOMETRAS DEL CATASTRO

Próxima convocatoria en Octubre. Cien plazas anunciadas. Preparación completa por **D. César Gallego Marquina.**

En la anterior convocatoria, obtuvo dos plazas de tres alumnos preparados.

Para detalles e informes, dirigirse al Director, Estación del Ferrocarril, de nueva a dcs.

Las clases darán comienzo el día 1.º de Agosto.

# NO TIRE USTED NADA Todo vale dinero

Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra

# ENRIQUE CALAMITA. ZAMORA

pagándolo a más precio que nadie

## OBBEROS

Hacen falta en las obras del Salto del Torina, en Bârcena de Pié de Concha (provincia de Santander), ganando los peones hasta 45 céntimos por hora de trabajo, 55 los barrenadores al aire libre y 60 los mineros en túneles. Se dá gratis la casa, cama, luz, leña y rancho para condimentar las comidas; y además, se darán espléndidas gratificaciones a los que asistiendo puntualmente al trabajo, observen buena conducta y laboriosidad durante tres meses, siendo estas gratificaciones de 30, 40 y 50 pesetas en el trimestre, según comportamiento de cada obrero. El pueblo de Bârcena tiene estación de ferrocarril. Para más detalles, dirigirse al contratista de las expresadas obras don Juan C. de Ereño en el pueblo indicado.

VINO clarete especial de mesa. Se vende extra-cuba a 6 pesetas los 16 litros en la bodega de la señora viuda e hijo de I. Rodríguez, calle de Castelar número 14 (funeraria). Horas de despacho: de once a dos.

## Estación de Agricultura general.

ANUNCIO  
El día 2 del próximo mes de Agosto a las once de la mañana se venderán un buey de trabajo y dos vacas en pública subasta bajo las bases que se indican en el pliego expuesto al público en el tablón de anuncios.

Zamora 27 de Julio de 1918.—El ingeniero director, **Marceino de Arana y Franco.**

## Sueldo semanal. (desde cinco duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico (desde cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales caricaturescas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir condiciones, catálogo-mostrario gratis escribiendo. Apartado de Correos, 492.—Madrid.

Se vende vino superior de Sanzoles de cosechero, a cuatro pesetas setenta y cinco céntimos los 16 litros en la calle de San Andrés, número 40.

Venta de casa. Se hace de la señalada con el número 5 de la calle de Alfonso de Castro.

Para tratar de precio y condiciones con don Julián Hernández, Santa Clara 57.

VINO de cosechero se vende en la antigua bodega de don Rafael Rodríguez (q. e. p. d.), Traviessa, número 20, a cinco pesetas cántaro. Horas de despacho: de 10 a 2.

Tránsito Alvarez, modista, anuncia a su numerosa y distinguida clientela, que desde esta fecha ha trasladado su taller por mejora de local, de la carretera de la Estación número 19 al número 39 de la calle de Santa Clara, frente al Banco de España.

Se compra.- Calderay máquina vapor de alta y baja presión con condensador de 45,50 caballos. Escribir con detalles a Gerardo Roa Lago, Puente Cestres (Galicia).

## Decoración, Pintura y Revoco

JOSE GARCIA DIAZ  
Talleres en Madrid, Quesada 3.  
Trabajos en interiores y fachadas en esta provincia y fuera, dibujos y presupuestos gratis. Avisos, Misericordia 18, Zamora.

días de destierro a más de 25 kilos metros y pago de 125 pesetas de multa.

## Cueros y curtido

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA  
En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE  
SAN TORCUATO, 12—ZAMORA  
— LUIS SENDIN —

Ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto Venancio Hernández, procesado por hurto.

Ayer se cumplió en todas sus partes con la ley del descanso dominical.

## El Dr. D. Bernaráo Carrascal MEDICO-DENTISTA

Ha trasladado la clínica odontológica a la casa donde están instalados Teléfonos Interurbanos.

Plaza Mayor, núm. 12, pral.

Para Laredo, le ha sido concedido el retiro al carabnero Lorenzo del Buey.

Ha sido destinado al 2.º Establecimiento de Remonta, el capitán de Intendencia don Enrique Esquivel.

## BELLAS ARTES

Confitería, Pastelería y Repostería

## CLAUDIO HERNANDEZ

Santa Clara, 5.  
Primera casa en su clase. Extenso y variado surtido en bombones a la crema, caramelos y pastillas de café.

El sábado 27, falleció en esta capital a los 39 años de edad después de sufrir penosa y larga enfermedad, doña María Luis Hidalgo, esposa del vigilante de esta prisión provincial don Nicolás Torres.

Descansen en paz.

Ha sido nombrado oficial cuarto de la Administración de contribuciones don Balbino Mendiburu.

Almoneda. Se hace de todos los muebles y enseres existentes en la casa de la calle de San Torcuato número 26.

Las horas desde mañana 13, para despachar, serán de tres de la tarde a las siete de la misma todos los días.

Procedente de Bilbao ayer ingresó en esta cárcel a disposición del señor gobernador civil, Eloy Martínez.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro estimado amigo el diputado provincial don César Alonso Redolí.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de inmejorable salud.

Reciban los afortunados padres nuestra enhorabuena.

## - FLORINDA GONZALEZ AVECILLA -

PROFESORA EN PARTOS

Matrona que ha sido durante varias años de la casa Maternidad de León, ofrece sus servicios.

Calle del Riego núm. 29 pral. Zamora

Con el fin de pasar una temporada el sábado salió para Santander, nuestro particular amigo don Tiburcio Jiménez de la Flor catedrático de este Instituto.

Lleve feliz viaje.

La orden de prohibir comprar a los revendedores antes de la hora que marcan las ordenanzas municipales, originó ayer la protesta de aquellos y en manifestación estuvieron en el Ayuntamiento dando las quejas.

En el mercado de granos tampoco se toleró comprar a los acaparadores antes que al público.

## JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.

San Pablo, 9, Zamora.

Ha dado a luz una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Lucio Alvarez, ilustrado médico de esta localidad.

Reciban los afortunados padres nuestra enhorabuena.

El día 1.º de Agosto próximo comenzará en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones te-

rritorial e industrial y demás impuestos que se satisficjan por recibos, correspondientes al tercer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 31 del mismo.

En los pueblos de la provincia tendrá lugar, en cada uno de éstos, los días que se señalan en el Boletín Oficial de esta provincia.

# ZOTAL

Cura la enfermedades del ganado y árboles frutales.

## JABON ZOTAL

Cura enfermedades de la piel. Venta: Droguerías y Perfumerías. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

## REGISTRO CIVIL

### MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

#### NACIMIENTOS

Angel Alonso Hannón.

Victor de Uña Rivera.

#### DEFUNCIONES

Matías Rodríguez Fernández, de quince días.

Ecequiel Montalvo Rodríguez, de tres años.

Manuel García Rodríguez, de noventa años.

Inocencia López Antón, de sesenta y siete años.

Manuel Alonso Noval, de dos años.

Teresa Esteban Ramos, de diecisiete días.

## El Centro de Modas

DIRECTORA: Concha Hurtado  
Modelos en Sombreros y Vestidos  
Creaciones lo más chic.

Se han recibido grandes y especiales figurines del mes de Julio actual con preciosos modelos de las casas Paquin, Berthe—Hermance, Premet, Elise Poret y Bulloz de París y últimas modas de Nueva York.

Todos los meses nuevas figurines que solo puede ver en EL CENTRO DE MODAS.

Santa Clara, 53, bajo. Teléfono número 57.

Han sido nombrados oficiales cuartos y destinados en comisión a la administración de Contribuciones e Intervención de Hacienda de esta provincia, don Hilario Escarda y Represa y don Teodoro de la Parra y Hoces de la Guarsía.

Venta de fincas.-A voluntad de su dueño se hace de seis viñas sitas en término de Zamora a San Miguel de Bobadilla y camino de Villaralbo con unas seis mil cepas aproximadamente, tres trezos de soto en el mismo pago de San Miguel lindantes con el río Duero, y una casa núm. 4 en esta ciudad calle del Horno conocida por San Gil, con dos paneras, bodega con 4 cubas grandes y un huerto.

Y asimismo se venden en término de Coreses cuatro viñas con unas tres mil quinientas cepas, una casa número sita en la Plaza Mayor núm. 4 y una bodega en el teso del pueblo, donde se hallan las demás, con seis cubas.

Para tratar del precio y condiciones, con el procurador don Manuel Calvo Morales, San Andrés 51, bajo Zamora.

La benemérita de Villardecierros da cuenta de haber ocurrido un incendio en el monte del Ministerio de Fomento, llamado Llamagrande.

Quemóse monte bajo de roble y brezo. Las pérdidas son de poca importancia.

Ha sido nombrado oficial tercero de la administración de Contribuciones de Zamora don Donato Milla.

La clase obrera española se apresura a celebrar actos públicos el día 13 de Agosto en todas las localidades donde existe organización obrera. Tal día es el aniversario de la huelga general del pasado año.

En Hacienda, se reunió esta mañana la junta administrativa para entender en una aprehensión de 46 kilos de arroz llevada a cabo por los carabineros.

La Dirección general del Tesoro Público, en telegrama recibido ayer autoriza al señor Delegado de Hacienda para que se prorrogue el período de adquisición voluntaria de cédulas personales hasta fines de Agosto, en todos aquellos pueblos a los que no afecte la ley de 30 de Agosto de 1907.

El día 1.º de Agosto próximo y hora de las nueve, tendrá lugar el ingreso en Caja, por lista, de los mozos del actual reemplazo de 1918, declarados soldados útiles, así como el de los exceptuados del servicio en filas.

JOVÉN. Necesita colocarse cual quier destino, solo contabilidad por partida doble. Dirigirse a esta Administración.

